



UNRCCA

Региональному Центру ООН по Превентивной Дипломатии для Центральной Азии

5 лет



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA



РЕГИОНАЛЬНОМУ ЦЕНТРУ ООН ПО ПРЕВЕНТИВНОЙ ДИПЛОМАТИИ ДЛЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

5 ЛЕТ

10 декабря 2012 года Региональный Центр ООН по Превентивной Дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА) отмечает свой 5-летний юбилей.



Официальное открытие Центра
10 декабря 2007 года
г. Ашхабад, Туркменистан

Пять лет в историческом масштабе - это незначительный срок. Однако для новой структуры, призванной содействовать поиску совместных ответов на главные вызовы для такого геополитически важного региона как Центральная Азия, первые годы представляют собой очень важный период. В это время происходило накопление опыта институционального оформления превентивной дипломатии, совершенствовалось практическое применение инструментов предотвращения конфликтов, отрабатывались механизмы сотрудничества с государствами, международными организациями и другими партнерами.

История создания

Региональный Центр Организации Объединенных Наций по Превентивной Дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА) является специальной политической миссией ООН, которая была создана по инициативе правительств стран Центральной Азии. Официальное открытие РЦПДЦА состоялось 10 декабря 2007 года в г.Ашхабаде.

Выдвигая предложение о создании Центра Превентивной Дипломатии, правительства стран региона приняли во внимание многочисленные угрозы, с которыми сталкивается Центральная Азия, включая международный терроризм и экстремизм, торговлю наркотиками, организованную преступность, проблемы управления водными ресурсами и ухудшение состояния окружающей среды.



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

Пять лет назад, выдвигая предложение о создании РЦПДЦА, правительства стран региона приняли во внимание серьезные проблемы, над решением которых работают государства Центральной Азии, прежде всего, такие как международный терроризм, экстремизм, торговля наркотиками, организованная преступность, ухудшение состояния окружающей среды и вопросы управления природными ресурсами. РЦПДЦА видит свою главную задачу в оказании поддержки правительствам стран региона в их усилиях по наращиванию потенциала в области предотвращения конфликтов путем развития диалога, укрепления доверия и использования передового международного опыта. При осуществлении своей деятельности Центр тесно сотрудничает с международными и региональными организациями, действующими в регионе, такими как СНГ, ШОС, ОБСЕ, ЕС, ОДКБ, НАТО, а также с соответствующими агентствами ООН.

Руководство РЦПДЦА

Руководителем РЦПДЦА является Специальный Представитель Генерального Секретаря ООН, **Посол МИРОСЛАВ ЕНЧА**



Центр осуществляет свою деятельность на основе Программы Действий на 2012-2014 гг., которая была разработана в ходе консультаций с Правительствами центральноазиатских государств на основе мандата РЦПДЦА, а также с учетом предыдущей программы на 2009-2011 гг. и накопленного опыта. Текущая Программа Действий нацелена на решение проблем, связанных с управлением общими природными ресурсами, ухудшением состояния окружающей среды, с наличием региональных трансграничных угроз, а также с последствиями внутренних процессов в государствах Центральной Азии, способных оказать влияние на стабильность в регионе.



Четвертая Ежегодная встреча
заместителей Министров иностранных
дел государств Центральной Азии
18 октября 2012 года
г. Бишкек, Кыргызстан



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

Миссия

Региональный Центр ООН по Превентивной Дипломатии для Центральной Азии (РЦПДЦА) действует с целью оказания поддержки правительсткам Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана в наращивании их потенциала в области предотвращения конфликтов путем улучшения диалога, укрепления доверия и установления реального партнерства для реагирования на существующие угрозы и потенциальные вызовы в Центрально-азиатском регионе.

Региональный Центр осуществляет свою деятельность в тесном взаимодействии с правительствами стран Центральной Азии. Результаты работы Центра, планы на будущее с учетом развития обстановки в регионе проходят обсуждение в ходе ежегодных встреч заместителей Министров иностранных дел центральноазиатских государств.

Одной из основных задач Центра является мониторинг ситуации в Центральной Азии и своевременное информирование Генерального Секретаря ООН с целью оперативного реагирования на возникающие очаги напряженности и предотвращение возникновения кризисных ситуаций. Глава РЦПДЦА регулярно (два раза в год) информирует Совет Безопасности ООН о тенденциях развития обстановки в регионе, основных вызовах миру и безопасности, действиях Центра и планируемых мероприятий.

В целом, деятельность Центра осуществляется по пяти основным направлениям:

- содействие в разрешении комплекса проблем, связанных с управлением природными ресурсами в регионе;

Семинар: «Раннее оповещение о потенциальных проблемных ситуациях с использованием ресурсов трансграничных рек в Центральной Азии»
26 сентября 2011 года
г. Алматы, Казахстан



- поддержка усилий по борьбе с трансграничными угрозами, такими как терроризм, экстремизм, организованная преступность и контрабанда наркотиков;



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

- анализ влияния развития ситуации в Афганистане на регион Центральной Азии и содействие в реализации инициатив центральноазиатских государств по поддержке усилий международного сообщества и правительства Афганистана по стабилизации ситуации в этой стране;
- содействие в процессе миростроительства в постконфликтных ситуациях в отдельных центральноазиатских государствах, способных повлиять на стабильность в регионе (например, поддержка процессов миростроительства и примирения в Кыргызстане);

Семинар: «Устойчивое развитие – основной фактор стабильности и мира в Центральной Азии»
1-2 марта 2012 года
г. Ташкент, Узбекистан



- проведение тренингов с целью совершенствования навыков в сфере превентивной дипломатии для специалистов и экспертов из стран Центральной Азии.

Подводя общие итоги деятельности Центра в регионе за прошедшие пять лет, можно сказать, что РЦПДЦА зарекомендовал себя в качестве надежного партнера стран региона в их усилиях по укреплению сотрудничества в Центральной Азии.

**Участие Главы Центра
на Открытом дне Мира
«Определение приоритетов
женщин для продвижения мира
и безопасности: как обеспечить
их голос и влияние (Центральная
Азия/ Ферганская Долина)»**
21 июля 2011 года
г. Алматы, Казахстан





UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

Так, на одном из важнейших направлений – в сфере борьбы с терроризмом - достигнуты существенные результаты. По итогам процесса консультаций и встреч на экспертном

Наша цель - способствовать укреплению мира в этой части планеты. И мы надеемся, что в будущем Центральная Азия станет процветающим регионом, в котором будут обеспечены стабильность, мир и сотрудничество.

Посол МИРОСЛАВ ЕНЧА

уровне, 30 ноября 2011 года в г. Ашхабаде была проведена встреча высокого уровня, организованная Региональным Центром совместно с Правительством Туркменистана,

Целевой группой по осуществлению Контртеррористических мероприятий ООН (ЦГOKM ООН) и Европейским союзом (ЕС), по реализации проекта о применении в Центральной Азии Глобальной Контртеррористической стратегии ООН. В результате участники встречи рассмотрели и поддержали Ашхабадскую Заключительную Декларацию и Совместный План Действий по реализации Глобальной Контртеррористической стратегии ООН в Центральной Азии. В июне 2012 года Центр провел встречу в г. Алматы с региональными организациями и представителями стран Центральной Азии для обсуждения вышеуказанных документов в целях дальнейшего взаимодействия со странами региона по конкретной реализации Совместного Плана Действий. Региональный Центр принимает участие в Стамбульском процессе, который представляет собой важную повестку дня для развития регионального сотрудничества, направленного на содействие стабилизации и восстановлению Афганистана. В 2012 году сотрудники Центра приняли участие в экспертных встречах в г. Анкаре и г. Абу Даби по мерам укрепления доверия в противодействии терроризму.

Вторая экспертная
встреча по реализации
II-го основного
направления Глобальной
Контртеррористической
Стратегии ООН в
Центральной Азии
29-30 марта 2011 года
г. Душанбе, Таджикистан



Действуя в тесном взаимодействии с миссией ООН в Афганистане и специализированными агентствами ООН, Центр проделал серьезную работу в деле мобилизации усилий международного сообщества для оказания помощи Афганистану. В 2011 году, в г. Ашхабаде, Центр совместно с правительством Туркменистана, Европейской Экономической Комиссией ООН (ЕЭК ООН) и Экономической и Социальной Комиссией ООН для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО ООН) организовали два форума Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА) по вопросам поддержки процессов восстановления Афганистана. Ранее в 2010 году РЦПДЦА также внес свой вклад в проведение форума СПЕКА, посвященного продвижению диалога и содействия региональному сотрудничеству между странами



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

Центральной Азии и Афганистаном, в ходе которого его участники обсудили возможности совместного экономического, инвестиционного и торгового сотрудничества посредством реализации взаимовыгодных экономических проектов, практическое исполнение которых началось в 2012 году. Центр поддерживает регулярные рабочие контакты с Миссией ООН по содействию Афганистану (МООНСА), в ходе которых РЦПДЦА уделяет пристальное внимание процессам, происходящим в этой стране, и содействует усилиям центральноазиатских государств по стабилизации ситуации в Афганистане в целях укрепления общей региональной безопасности.

Роль Центра

Роль Центра состоит в содействии диалогу правительств стран Центральной Азии в поиске решения возникающих проблем и снятия потенциальных угроз; поддержке регулярных контактов с международными организациями, действующими в регионе, в поощрении их миротворческих усилий и инициатив; координации и обмене информацией о совместных усилиях по предотвращению конфликтов; сотрудничестве с другими агентствами ООН, работающими в области обеспечения устойчивого развития и предотвращения конфликтов.

Экономический форум 2011 года и Шестая сессия Руководящего совета Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА): "20 лет регионального экономического сотрудничества и интеграции в Центральной Азии: успехи, проблемы и перспективы"

10 – 11 ноября 2011 года
г. Ашхабад, Туркменистан



В деле содействия решению проблем, связанных с управлением общими природными ресурсами в Центральной Азии, Центр активно сотрудничает с Всемирным Банком, а также с уникальной региональной структурой - Международным Фондом спасения Арала (МФСА) и его Исполнительным Комитетом (ИК), с которым в 2010 году в г. Ашхабаде был подписан Меморандум о Взаимопонимании. В соответствии с документом развивается сотрудничество, направленное на укрепление регионального взаимодействия, улучшение экологической и социально-экономической обстановки в бассейне Аральского моря с учетом интересов и потребностей всех государств региона. Особое внимание уделяется поддержке процесса реализации договоренностей, достигнутых на Саммите МФСА, состоявшемся в апреле 2009 года.



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA



Подписание Меморандума о взаимопонимании между ООН и Исполнительным Комитетом Международного фонда спасения Арала (МФСА)

3 марта 2010 года

г. Ашхабад, Туркменистан

В настоящее время Региональный Центр сосредоточил усилия на разработке системы раннего оповещения по предотвращению проблемных ситуаций на трансграничных реках Центральной Азии. В феврале текущего года под эгидой ИК МФСА вышел первый пробный бюллетень о раннем оповещении на основе индикаторов, согласованных самими центральноазиатскими странами в ходе семинара, организованного РЦПДЦА. После окончательного согласования формата бюллетеня планируется его выпуск на регулярной основе. РЦПДЦА организовал ряд семинаров и «круглых столов» для ознакомления представителей соответствующих национальных структур с передовым опытом и международной практикой по заключению взаимовыгодных международных соглашений по управлению трансграничными водными ресурсами, а также с имеющимися международно-правовыми инструментами в этой сфере.

Совместно с Продовольственной и Сельскохозяйственной Организацией ООН (ФАО) и ИК МФСА Центр участвует в реализации проекта по использованию сценарного подхода для укрепления сотрудничества в регионе по интегрированному управлению водными ресурсами. Данный инновационный подход позволит странам лучше подготовиться к возможным изменениям внешней среды и адекватно реагировать на возникающие новые вызовы. В предстоящие годы Центром будет продолжена работа в данном направлении параллельно с реализацией новых проектов, в частности, о влиянии таяния ледников и возможных последствиях для водно-энергетического сектора в регионе Центральной Азии.

Деятельность РЦПДЦА

РЦПДЦА осуществляет деятельность на основе своего Плана Действий на 2012-2014 гг., который был разработан в ходе консультаций с Правительствами Центральноазиатских государств на основе мандата РЦПДЦА, а также с учетом предыдущего Плана на 2009-2011 гг.

РЦПДЦА тесно сотрудничает с правительствами стран региона, с действующими в Центральной Азии агентствами и программами ООН, а также с международными организациями и региональными объединениями.

В настоящее время РЦПДЦА совместно с правительствами центральноазиатских стран обсуждает возможности укрепления нормативно-правовой базы управления трансграничными водными ресурсами в регионе на основе норм и принципов международного права.



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA



Встреча Главы Центра и Страновой
Команды ООН с представителями
неправительственных организаций
апрель 2010 год
г. Бишкек, Кыргызстан

В рамках реализации своего мандата Центр тесно сотрудничает со Страновыми Командами ООН, работающими в регионе. По мере того как деятельность Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтных ситуаций и ее «превентивная составляющая» играют все более важную роль, о чем, в частности, неоднократно отмечал Генеральный Секретарь ООН Пан Ги Мун, задачи политической координации работы Страновых Команд ООН в этой сфере приобретают возрастающее значение.



Визит Генерального Секретаря
ООН Пан Ги Муна в РЦПДЦА
2 апреля 2010 года
г. Ашхабад, Туркменистан

Большой импульс развитию превентивной дипломатии в регионе придал визит Генерального Секретаря ООН Пан Ги Муна в Центральную Азию апреле 2010 года. В ходе встреч с главами центральноазиатских государств Генеральный Секретарь обсудил широкий круг проблем, связанных с обеспечением мира и стабильности в регионе. Г-н Пан Ги Мун призвал решать все возникающие противоречия путем диалога и переговоров до того, как они перерастут в серьезные проблемы.

Действуя в рамках своего мандата, Региональный Центр осуществляет общее политическое руководство Страновыми Командами ООН в сфере предотвращения конфликтов с целью координации совместных усилий для выработки адекватных и эффективных ответов на угрозы безопасности и стабильности в Центральной Азии. Данные вопросы обсуждаются в ходе регулярных визитов Главы РЦПДЦА в страны региона.



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

В ноябре 2011 года в г. Астане по инициативе Регионального Центра состоялась встреча с постоянными координаторами ООН в Центральной Азии. В ней приняли участие пять постоянных координаторов ООН из всех стран Центральной Азии, директор Регионального бюро ПРООН по странам Европы и СНГ, помощник Генерального Секретаря ООН по



Тренинг: «Международно-правовые
инструменты в сфере управления
трансграничными водными ресурсами»
5-7 декабря 2011 года
г. Ашхабад, Туркменистан

политическим вопросам, высокопоставленные представители РЦПДЦА и Регионального бюро ПРООН по странам Европы и СНГ, а также ряд экспертов. Состоявшаяся дискуссия дала возможность обсудить пути укрепления сотрудничества между Страновыми Командами ООН и РЦПДЦА в Центральноазиатском регионе в выявлении проблем с конфликтным потенциалом и улучшении возможностей ООН в предупреждении конфликтов на ранних стадиях. Была выражена надежда на более частое проведение подобных встреч в будущем для регулярной «сверки часов» по совместному планированию превентивных шагов ООН в тесном сотрудничестве с государствами региона.

Эффективность подобного взаимодействия проявилась в период трагических событий на юге Кыргызстана в июне 2010 года когда Региональный Центр активно участвовал в процессе



Встреча с Президентом Кыргызской
Республики переходного периода,
Розой Отунбаевой
5 июля 2011 год
г. Бишкек, Кыргызстан

политического урегулирования и координации усилий системы ООН для преодоления кризиса. Глава Центра практиковал оказание «добрых услуг» и посредничества в ходе встреч



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

Наша миссия заключается в реализации концепции превентивной дипломатии на практике посредством активизации диалога, реализации мер по укреплению доверия и установлению подлинного партнерства в рамках реагирования на существующие угрозы и новые вызовы в Центральной Азии. Большая часть нашей работы связана с оказанием «добрых услуг». Центр также осуществляет конкретные проекты, связанные с водными и энергетическими ресурсами, борьбой с терроризмом и укреплением потенциала по предотвращению конфликтов, содействию диалогу и активизации поддержки.

Посол МИРОСЛАВ ЕНЧА

с руководством Кыргызстана, политическими партиями, организациями гражданского общества и представителями национальных меньшинств. В последующий период Центр играл важную роль в мобилизации усилий ООН для поддержки процесса

формирования легитимных органов власти в стране через проведение демократических выборов. В настоящее время агентства ООН реализуют в Кыргызстане ряд проектов по укреплению мира в рамках стратегии миростроительства, разработанной совместно с властями Кыргызстана и финансируемой Фондом миростроительства ООН.

В рамках реализации своего мандата Региональный Центр развивает всестороннее сотрудничество с региональными и субрегиональными механизмами. Наиболее наглядно это взаимодействие проявилось в ходе содействия стабилизации обстановки в Кыргызстане после событий апреля и июня 2010 года. РЦПДЦА, совместно с ОБСЕ и ЕС, разработал механизм «Тройки» с участием Специальных представителей трех организаций для Центральной Азии, которые осуществляли регулярные совместные визиты в Бишкек для переговоров с руководством страны, политическими партиями, гражданским обществом. По результатам этих визитов делались совместные заявления и рекомендации. В тоже время Глава Центра осуществлял тесное взаимодействие с другими региональными организациями, в частности СНГ, ШОС, ОДКБ, а также с другими партнерами.

Еще одним немаловажным направлением деятельности Центра является проведение тренингов и семинаров по превентивной дипломатии и иным актуальным вопросам



Беседа Главы Центра со студентами Института международных отношений при МИД Туркменистана по завершении круглого стола «Превентивная дипломатия как инструмент для достижения результатов в процессе обеспечения безопасности и стабильности в мире»

16 октября 2012 года
г. Ашхабад, Туркменистан



Региональный тренинг по превентивной дипломатии в Центральной Азии, организованный совместно с Институтом ООН по обучению и исследованию
3-7 ноября 2009 года
г. Ашхабад, Туркменистан



UNRCCA



UNRCCA



UNRCCA

международных отношений с целью развития соответствующих навыков у дипломатов и специалистов государственной службы из стран Центральной Азии. Проведение подобных семинаров, получивших положительную оценку правительств государств региона, даёт возможность начинающим государственным служащим более подробно ознакомиться с инструментарием превентивной дипломатии, обменяться опытом и повысить свою квалификацию по конкретным вопросам международных отношений и международного права.

Региональный Центр также предоставляет площадку для встреч представителей институтов стратегических исследований, неправительственных организаций, академических и экспертных кругов государств Центральной Азии и международных экспертов для обсуждения перспектив развития ситуации в регионе. В 2009 и 2010 гг. в г. Ашхабаде РЦПДЦА организовал два подобных семинара. В марте 2012 года в г. Ташкенте Региональный Центр провёл третий семинар на тему «Устойчивое развитие – основной фактор стабильности и мира в Центральной Азии», в ходе которого состоялся обстоятельный обмен мнениями по вопросам влияния социальных и экономических процессов на общую ситуацию в Центральной Азии и перспективы ее развития.

Итоги деятельности РЦПДЦА за пять лет, прошедшие с момента его основания, свидетельствуют о значительной востребованности механизмов превентивной дипломатии в Центральной Азии. Достигнутые результаты вселяют оптимизм и еще раз подтверждают, что мирное решение региональных вызовов в двустороннем и многостороннем форматах с учетом интересов всех заинтересованных государств не имеет альтернативы.



КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

*Региональный Центр Организации
Объединенных Наций
по Превентивной Дипломатии для
Центральной Азии (РЦПДЦА)*

*Проспект Арчабиль, 43
г. Ашхабад, Туркменистан,
744036*

*Тел: (99312) 48 16 12/13/14
Факс: (99312) 48 16 07*

*Электронная почта: UNRCCA-DPA@un.org
www.unrcca.unmissions.org*